
第一章  数与式

第 1课时  实数的基本概念

一、知识要点

1、实数分类

① 0





正实数：

实数

负实数：

②

 
 
 



整数：
有理数

实数 分数：

无理数：无限不循环小数：

2、数轴、相反数、绝对值、倒数

①只有的两个数互为相反数；若 a 与b 互为

相反数，则.

②数轴：规定了、、

的直线；数轴上的点与

一一对应.

③绝对值：

（ⅰ）代数意义：

( 0)
( 0)
( 0)

a
a a

a


 
 

（ⅱ）几何意义：.

④倒数：如果 a 与b 互为倒数，则；特别注

意：.

3、平方根、算术平方根、立方根

①正数 a 的平方根为，0的平方根是；

②正数 a 的平方根中正的那个平方根叫做

a 的算术平方根，0的算术平方根是 0；

③任意一个数 r 的立方根记为.

二、典例精析

例 1、（1） 3 的倒数是；

（2） 3 2 的绝对值是；

（3）若 1x  ， 2y  ，且 0xy  ，则

x y  .

点评：实数的基本概念要准确理解，

其中绝对值属于难点，当重点突破.

例 2、把下列各数填到相应的集合中：

1 33 8 27 3.14 0.1010010001  L、 、 、 、 、 、

. .22 sin 30 tan 45 3 0.321 3.2
7

    、 、 、 、 、 .

整数集合{                         }；

分数集合{                         }；

无理数集合{                       }.

点评：对于实数的认识主要是理解无

理数的意义，即对无限不循环小数的理解.

例 3、已知实数 a b、 在数轴上对应的点的

位置如图所示，化简
2( )a b a b   .

点评：数轴作为重要的数学工具，它

让数形有机结合，正确认识数轴上的点与

实数的一一对应关系.

例 4、若
21 ( 5) 0m n    ，求m n、

的值.

点评：绝对值、偶次幂以及偶次方根的非

负性，认识需要全面而且准确.

三、中考链接



C A O B

1 10

a

1、(2009梅州) 的倒数为（    ）

A． B．2C． D．

2、(2009抚顺) 2 的相反数是（     ）

A．2      B．
1
2



C． 2        D．
1
2

3、（ 2009 枣庄）实数 a，b 在数轴上的

对应点如图所示，则下列不等式中错误的

是（    ）

A． B．

C． D．

4、（2009包头）27的立方根是（    ）

A．3B． 3 C．9D． 9
5、（2009郴州）－5的绝对值是（　　）

A．5B． C． D．

6、（2009中山） 4 的算术平方根是（    ）

A． 2 B． 2 C． 2 D． 2

7．（2009 肇庆）实数 2 ，0.3，
1
7
， 2 ，

π 中，无理数的个数是（    ）

A．2              B．3                 
C．4              D．5

四、优化练习

1、（2009 南昌）写出一个大于 1 且小于 4

的无理数：.

2、（陕西省）零上 13℃记作 13℃，零下

2℃可记作（    ）

A．2B． 2 C．2℃D．2℃
3、(2009潍坊)一个自然数的算术平方根为

，则和这个自然数相邻的下一个自然数

是（    ）

A． B．

C． D．

4、（2009 恩施市）若 3a  ，则 a 的值是

（　　　）

A． 3 B．3 C．
1
3

D． 3

5、（2009 长沙）已知实数 a 在数轴上的位

置如图所示，则化简
2|1 |a a  的结果

为（    ）

A．1 B． 1
C．1 2a D． 2 1a 

6、（2009 烟台）如图，数轴上 A B， 两点

表示的数分别为 1 和 3 ，点 B 关于点 A

的对称点为 C，则点 C 所表示的数为（    ）

A． 2 3   B． 1 3 

C． 2 3  D．1 3

7、（四川省资阳市）如图，在数轴上表示

到原点的距离为 3 个单位的点有（   ）

A．D 点 B．A 点

C．A 点和 D 点 D．B 点和 C 点

8、（梅州）下列各组数中，互为相反数的

是（　　）

A．2 和
2
1

B．-2 和－
2
1

C． -2 和|-2|    D． 2 和
2

1

1
2



1
2

2 1

0ab  0a b 

1a
b

 0a b 

5-
1
5

1
5

-

a

1a  2 1a 

2 1a  1a 

a b 0
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第 2课时  科学记数法及实数大小的比较

一、知识要点

1、科学记数法、近似数和有效数字

① 科学记数法是指将一个数表示成为

的形式，其中 1≤ 10a  ， n 为整数；

② 对于一个近似数，从左边第一个不为 0

的数开始到最末一个数为止，都是这个近

似数的有效数字.

2、实数大小的比较

①在数轴上表示两个数的点，右边的点表

示的数比左边的点表示的数；

②正数大于，负数小于零；两个正数，绝

对值大的数较大，两个负数，绝对值大的

反而；

③设 a b、 为任意两个实数，

若 0a b  ，则；

若 0a b  ，则；

若 0a b  ，则.

3、零指数、负整指数的运算

①
0 1a  ()；

②
1p

pa
a

  (                ).

二、典例精析

例 1、①新建的北京奥运会体育场——“鸟

巢”能容纳 91000 位观众，将 91000 用科

学记数法表示为（   ）

A． B．

C． D．

②2009 年初甲型 H1N1 流感在墨西哥暴发

并在全球蔓延，我们应通过注意个人卫生

加强防范．研究表明，甲型 H1N1 流感球

形病毒细胞的直径约为 0.00000156 m，用

科学记数法表示这个数是

A．0.156×10－5B．0.156×105   C．1.56
×10－6    D．1.56×106

点评：科学记数法通常用于将较大（或较

小）的数表示成相对简洁的形式，其中指

数的确定是有规律可循的.

例2、（2009 年佛山市）黄金分割比是

5 1 0.61803398
2


 … ，将这个分割比用

四舍五入法精确到0.001为．

例 3、2008年我州旅游收入达 52644.85万

元，比 2007 年增长了 40.7%．用科学记数

法表示 2008年我州的旅游收入是

______     _  _元（保留三个有效数

字）．

点评：较大（较小）的数取近似值时通常

要与科学记数法结合考虑，而取近似值时

需遵守精确度或有效数字的要求.

例 4、计算：
01 )2008(260cos  �
.

点评：零指数、负整指数的运算是一个重

要的考点.

例 5、比较大小：

①
3 1
2
 1

4
②

3
2

2
5
.

391 10 2910 10

49.1 10 39.1 10

http://www.gzsxw.net/
http://www.czsx.com.cn/


点评：实数大小的比较，除了基本的

比较原则外，常见的方法还有作差法、平

方法等.

三、中考链接

1、(2009 咸宁)温家宝总理在 2009 年政府

工作报告中提出，今后三年内各级政府拟

投入医疗卫生领域的资金将达到 8500 亿

元人民币，用科学记数表表示“8500 亿”

为（    ）

A．
1085 10 B． 108.5 10

C． 118.5 10 D．
120.85 10

2、（2009 常德）为了响应中央号召，今年

我市加大财政支农力度，全市农业支出累计

达到 234 760 000元，其中 234 760 000元

用科学记数法可表示为（　　）（保留三位

有效数字）．

A．2.34×108元 B．2.35×108元

C．2.35×109元 D．2.34×109元

3、（2009 荆州）1 在－1，1，0，－2 四个

实数中，最大的是（   ）

A．－1    B．1    C．0    D．－2 
4、（09 长春）下列四个数中，小于 0 的是

（     ）

A． 2 B．0C．1D．3
5、（2008 巴中）下列各式正确的是（    ）

A． 3 3     B． 32 6  

C． ( 3) 3     D．
0(π 2) 0 

四、优化练习

1、（2009 衡阳）已知空气的单位体积质量

为
31024.1 － 克/ 厘米 3 ，

31024.1 － 用

小数表示为（ ）

A．0.000124   B．0.0124   
C．－0.00124    D．0.00124

2、（2009 凉山州）长度单位 1 纳米
910

米，目前发现一种新型病毒直径为 25100

纳米，用科学记数法表示该病毒直径是（    ）

A．
625.1 10 米 B． 40.251 10 米

C． 52.51 10 米 D．
52.51 10 米

3、(2009河北)比较大小：－6－8．

（填“＜”、“=”或“＞”）

4、实数 在数轴上对应点的位置如图

所示，则 a b ．（填“＞”、“＜”或“＝”）

5、
0)12(3  ＝．

6、计算：

31 2009
2


    

 
.

7、(2009 湖州)已知一粒大米的质量约为

0.000021 千克，这个数用科学记数法表示

为（    ）

A．
40.21 10 B． 42.1 10

C． 52.1 10 D．
621 10

8、（2009湘西自治州）截止到 2008年底，

湘西州在校小学生中的少数民族学生数约

为 21.2万人，约占全州小学生总数的 80%，

则全州的小学生总数大致为万．

（保留小数点后一位）

第 3课时  实数的运算

a b，

http://www.mathschina.com/
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一、知识要点

1、运算律

①加法交换律：；

②加法结合律：；

③乘法交换律：；

④乘法结合律：；

⑤分配律：.

2、实数的运算

  包括加、减、乘、除、乘方、开方；运

算顺序为先，再，最后算，有括号的先算

括号里面的.

二、典例精析

例 1、① 2( 3) 的值是（   ）

A．9B.－9C．6D．－6

②
23 的值是（   ）

A．6B．－6C．9D．－9
点评：乘方运算是要重点突破的.

例 2、下列运算正确的是（    ）

A、 39        B、 33 

C、 39      D、 932 

例 3、（2009 年孝感）若 ,且

, ,则 ．

例 4、计算：

①
1 02 (1 2) cos 60    

②
1 03(tan 60 ) 1 3 (3.14 )     ．

③
1
2

 + 9 sin  30 π 3  0° ．

点评：实数的运算中，除了掌握基本

的运算律、运算法则之外，涉及一些特殊

形式的运算如特殊三角函数值等需要熟练

掌握.

例 5、若 则

．

三、中考链接

1、(08宁夏)下列各式运算正确的是（  ）

A．
1 12

2
       B. 32 6

C. 2 3 62 2 2     D.
3 2 6(2 ) 2

2、（2008江西）计算(－2)2－(－2) 3的结果

是(        )
A.－4B.2C.4 D.12

3、（ 2009 淄博）如果
2( ) 1
3

   ，则

“ ”内应填的实数是（  ）

m n n m  

4m  3n  2( )m n 

 22 3 4 0a b c      ，

 cba



A．
3
2

B． 2
3

C． 2
3

 D．
3
2



3、(2009 成都)计算 2×(
1
2

－ )的结果是

(   )

A. 1 B.l     C. 2 D.2
4、（09宜昌）如果 0ab  ，那么下列判断

正确的是(  )．

A． 0 0a b ，

B． 0 0a b ，

C． a ≥0，b ≤0
D． 0 0a b ， 或 0 0a b ，

5、（2009 泰安）下列各式，运算结果为负

数的是(   )

A． )3()2(  B. )3()2( 

C. 2)2(  D.
3)3( 

6、(2008年湘潭)如图，数轴上 A、B 两点

所表示的两数的（    ）

A. 和为正数    B. 和为负数

C. 积为正数  D. 积为负数

四、优化练习

1、
3( 1) 等于（    ）

A．－1B．1 C．－3 D．3
2、比 1小 2的数是（    ）

A． 1 B． 2 C． 3 D．1
3、(2009本溪)如果 a 与 1互为相反数，则

| 2 |a  等于（    ）

A．2B． 2 C．1D． 1
4、（2009 宜宾）在数轴上的点 A、B 位置

如图所示，则线段 AB 的长度为（   ）

A. 3 B.5C.6 D.7

5、一种商品原价 120元，按八折（即原价

的 80%）出售，则现售价应为元．

6、①计算：3 ( 2)  =；

②计算： =；

③计算：
21 22

2
1

 
=

7、计算：

①

1
2 1( 2) 2 ( 3)

3


       
 

．

②
1
2

 + 9 sin  30 π 3  0° ．

③

1
0 1| 3 2 | 2009 3tan 30

3


      
 

° .

④
012 | 3 2 | (2 π)    ．

⑤计算 º－

第 4课时  整式概念及加减运算

第 4 题 图

-5 2

O BA

2)5( 0 

1 01( ) (2009 3) 4sin 30
2

   

2

A B
O-3
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一、知识要点

1、代数式

①像3 ( 1) 2 sa x
t

  、等式子都是代数式，

单个一个数或字母也是.

②一般地，用代替代数式里的字母，按照

代数式中的运算关系，计算得出结果，叫

做代数式的值.

2、整式的分类

比较（通过举例进行）

①单项式的次数：；

②多项式的次数：.

3、同类项：所含相同，且也相同的项叫做

同类项.

4、合并同类项：只把系数，所含字母及字

母的指数不变.

5、整式的加减运算：实际就是.

6、幂的运算性质( k l m n、、 、 均为整数)

①同底数幂的乘法：
k la a  ；

②幂的乘方： ( )m na  ；

③积的乘方： ( )mab ；

④同底数幂的除法：
m na a  .

二、典例精析

例 1、代数式3 2
2

x b xm n mn p



 、 、 、 、

中，单项式有（   ）

A.1 个  B.2 个  C.3 个  D.4 个

点评：对于整式概念的理解，包括系列概

念的理解，其中最为重要的就是单项式与

多项式.

例 2 、（ 2009 年烟台市）若
5 23 mx y

与

3 nx y 的和是单项式，则
mn ．

点评：需要准确理解同类项与合并同类项

的本质.

例 3、（2008 乌鲁木齐）若 0a  且 2xa  ，

3ya  ，则
x ya 

的值为（    ）

A． 1 B．1

C．
2
3

    D．
3
2

点评：幂运算的难点在于逆向变形运用.

例 4、代数式
23 4 6x x  的值为 9，则

2 4 6
3

x x  的值为.

点评：求代数式的值，在目前主要是

采用直接代入和整体代入两种方式.

例 5、如图，房间地面的图案是用大小相同

的黑、白正方形镶嵌而成，图中，第 1 个

黑色 L 形由 3 个正方形组成，第 2 个黑色

L 形由 7 个正方形组成，……那么第 6 个

黑色 L 形的正方形个数是（   ）

A.22    B.23 
C.24    D.25

三、中考链接

1、（2008 咸宁）化简 ( )m n m n   的结

果为（   ）

A． 2m B． 2m C． 2n D． 2n
2、（2008龙岩）下列计算正确的是（  ）

A．
32 32 aaa  B． 428 aaa 

C． 623· aaa  D．
623 )( aa 

  
 

  
 




单项式
整式

有理式 多项式
代数式

分式

无理式



3、(2008 宁波)下列运算正确的是（    ）

A．
3 3 6x x x 

B． 2 32 3 6x x xg

C． 3 3(2 ) 6x x

D．
2(2 ) 2x x x x  

4、（2008 嘉兴）若 2 3a b ，则
a
b

．

5、下列运算正确的是（ ）

A．
3 3 6a a a 

B． 2( ) 2a b a b  

C． 2 2( )ab ab 

D．
6 2 4a a a 

四、优化练习

1、（2008 芜湖）若 ，

则 的值为（     ）

A． B． C．0D．4
2、（2008 嘉兴）下列运算正确的是（    ）

A．
2 3 5a a ag B． 2 2( )ab ab

C． 3 2 9( )a a D．
6 3 2a a a 

3、 (2009济宁)下列运算中，正确的是

A. 39  B. ( )a a2 3 6

C. aaa 623     D.3 62  

4、(2008双柏县)下列运算正确的是（　　）

A．
5 5 10x x x      B． 5 5 10·x x x

C． 5 5 10( )x x     D．
20 2 10x x x 

5 、（2009 太原）已知一个多项式与

23 9x x 的和等于
23 4 1x x  ，则这个多

项式是（    ）

A． 5 1x        B．5 1x 
C． 13 1x         D．13 1x 

6、（2008 宜昌）2008 年 6 月 1 日北京奥运

圣火在宜昌传递，圣火传递路线分为两段，

其中在市区的传递路程为 700（a－1）米，

三峡坝区的传递路程为（881a＋2309）米.
设圣火在宜昌的传递总路程为 x 米.
（1）用含 a 的代数式表示 s；
（2）已知 a=11，求 s 的值.

7、（2008 泰州）让我们轻松一下，做一个

数字游戏：

第一步：取一个自然数 n1=5 ，计算

n1
2+1 得 a1；

第二步：算出 a1的各位数字之和得 n2，

计算 n2
2+1 得 a2；

第三步：算出 a2的各位数字之和得 n3，

再计算 n2
3＋1 得 a3；

…………

依此类推，则 a2008=_____________．

第 5课时  整式的乘除运算

一、知识要点

1、整式的乘法（各举一例）

①单项式乘以单项式：

②单项式乘以多项式：

③多项式乘以多项式：

2、整式的除法（各举一例）

23 ( 2) 0m n   

2m n
4 1



①单项式除以单项式：

②多项式除以单项式：

3、乘法公式：

①平方差公式：

②完全平方公式：

二、典例精析

例 1、计算：

①    21 2 1x x   =．

② 31( 2 ) ( 1)
4

a a   =．

点评：熟练掌握整式的乘法运算.

例 2、先化简，再求值：

3( 2 )( 2 ) ( )a b a b ab ab     ；其中

2 1a b  ，

点评：准确熟练地进行整式的运算，是准

确求值的前提；合理的化简对于求值而言

往往可以起到事半功倍的效果.

例 3、（2009内江市）在边长为 a 的正方形

中挖去一个边长为b 的小正方形（ a ＞b ）

（如图甲），把余下的部分拼成一个矩形

（如图乙），根据两个图形中阴影部分的面

积相等，可以验证（    ）

A．
222 2)( bababa 

B． 222 2)( bababa 

C． ))((22 bababa 

D．
22 2))(2( babababa 

点评：用图形的方式解释公式，既直观，

又蕴含重要的数学思想.

例 4、（2009北京）已知
2 5 14x x  ，求

    21 2 1 1 1x x x     的值.

例 5、先化简式子，再选取一个合适的 x 的

值，求出此时代数式的值。

2 2

2 1 2( )
2 2 4

x
x x x x


 

  
点评：整式除法的处理方式, 从一定程度

上看就是分式的约分.

三、中考链接

1、（2009深圳）计算：    523 yy .

2、(2009 宁夏)已知：
3
2

a b  ， 1ab  ，

化简 ( 2)( 2)a b  的结果是．

3、（2008 遵义）计算：

2( 2 )a a  ．

4、(2008 东莞)下列式子中是完全平方式的

是（    ）

A．
22 baba   B． 222  aa

a

a

b

b

a

b

b

图甲             图乙

              图乙
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C． 22 2 bba  D． 122  aa

5 、（2009 威海）先化简，再求值：

2 2( ) ( )(2 ) 3a b a b a b a     ， 其 中

2 3 3 2a b    ， ．

四、优化练习

1、下列运算正确的是() 

A．
2 3 5( )x x

B． 2 2 43 4 7x x x 

C． 9 3 6( ) ( )x x x   

D．
2 3 2( 1)x x x x x x      

2、（2009 嘉兴）化简：

．

3、计算：①

② ( )( ) ( ) ( )x y x y x y x y     

4、先化简，再求值：

2 2(3 ) ( 2 ) 1x x x x x    ，其中 3x 

5、（2009 长沙）先化简，再求值：

2 2( )( ) ( ) 2a b a b a b a     ， 其 中

13
3

a b  ， ．

6、先化简，再求值：

( 2)( 2) ( 2)a a a a    ，其中 1a   ．

第 6课时  因式分解

一、知识要点

1、定义：将一个多项式化成几个整式的的

形式，叫做把这个多项式进行因式分解。

2、因式分解的方法（各举一例）

①提取公因式法：；

②公式法：；

③分组分解法：.

3、一般步骤：“一提”“二套”“三分组”

)8(
2
1)2)(2( babbaba 

    23 1 2x x x   



；分解因式要分解彻底.

二、典例精析

例 1、下列各式由左边到右边的变形中，是

因式分解的是（   ）

A． ( )a x y ax ay  

B． 2 4 4 ( 4) 4x x x x    

C． 210 5 5 (2 1)x x x x  

D．
2 16 3 ( 4)( 4) 3x x x x x     

点评：因式分解就是整式乘法的逆向运用，

而且是整个多项式，而不是部分.

例 2、分解因式：

①
3 38 24a b ab c

②
23 6a ab a 

③6( 2) (2 )a a a  

④
2 32(1 ) 6 ( 1)x y x  

点评：公因式不仅仅可以是单项式，还可

以是多项式，需准确理解.

例 3、分解因式：

①
2 9x   ；

②
3 4a a ；

③
2 4 4x x    ；

④
3 24 4y y y   .

点评：运用公式法分解因式，需要准确理

解公式的特征.

例 4、分解因式：

①
2 6 6m n mn m  

②
2 2x ax ay y  

③
2 21 2a b ab  

点评：分组分解法应该遵循的原则是

将有公因式或可运用公式的分在一组，另

该方法有时需要进行多次尝试方能成功.

例 5、下列各式能分解因式的个数有（   ）

①
2 23 9x xy y  ，②

2 2 2x y xy  ，

③
2 2 2a b ab   ，④

2 216x y  ，

⑤
2 29a b  ，⑥

2 214 2
4

x xy y 

A．5 个   B.4 个   C.3 个   D.2 个

点评：本组式子主要是加强对公式的

理解.

三、中考链接

1、（2009 重庆）把多项式

分解因式，下列结果正确的是 （    ）

A.

B. 

C.

D.

2、（2009 北京）把
3 2 22x x y xy  分解因

式，结果正确的是（   ）

aaxax 22 

)1)(2(  xxa

)1)(2(  xxa

2)1( xa

)1)(2(  axax



A.   x x y x y 

B.  2 22x x xy y 

C.  2x x y

D.  2x x y

3 、（ 2009 枣庄）若 3m n  ，则

的值为（    ）

A．12   B． C．3   D．0
4、（眉山）下列因式分解错误的是( )

A．
2 2 ( )( )x y x y x y   

B． 2 26 9 ( 3)x x x   

C． 2 ( )x xy x x y  

D．
2 2 2( )x y x y  

5、（2009 杭州）在实数范围内分解因式：

= _____________．

四、优化练习

1 、若 (19x31)(13x17)(13x17)(11x23)

可因式分解成 ( )(8 )ax b x c  ，其中 a 、

b、c 均为整数，则 abc=？
A．12B．32C．38D．72 

2、分解因式：  ayax .

3、（2009株洲）分解因式：

32x x= .

4、(2009年内江)分解因式：

_____________2 23  xxx .

5、（2009安徽）因式分解：

2 2 2 1a b b    ．

6、（2009威海）分解因式：

2( 3) ( 3)x x   ．

7、已知： ， ，求下列

各式的值.

（1） ；（2） ．

8、在三个整式
2 2 22 2x xy y xy x ， ， 中，

请你任意选出两个进行加（或减）运算，

使所得整式可以因式分解，并进行因式分

解.

第 7课时   分式(一)

一、知识要点

1．分式的概念：

   一个整式 f 除以一个非零的整式 g，所

得的商叫做分式。g中必须含有________。

2.分式值为 0 分母≠0，分子=0；

分式有意义 分母≠0；

分式无意义 分母=0。

3．分式基本性质：

(1)
b
a
=

bm
am

，  (2) 
b
a
=

b m
a m




（ m ≠

____）。

4.分式的符号法则：

2 22 4 2 6m mn n  

6

44 x

3 1x   3 1y  

2 22x xy y  2 2x y



根据分式的性质，分子、分母、分式本

身的符号，改变其中任意两个，分式的值

不改变。

即符号法则：-
b
a
=-

( )
a

=+
( )

a
=+

( )
a

。

5.约分:不改变分式的值，约去分式的分

子和分母的______，这种变形叫约分。

6.通分:不改变分式的值，将异分母的分

式化成______叫做分式的通分。

二、考点分析

例 1 ：（ 2009 · 广 西 梧 州 ） 在 函 数

中，自变量 x 的取值范围是

（　　）

A ． B ．   C ． ≤       

D． ≥

变式题（2009·肇庆）若分式
3
3

x
x




的值为

零，则 x 的值是（    ）

A．3B． 3
 C． 3  D．0

点评：弄清分式的概念,知道分式有意义和

分式的值为零的条件,这是解决这类问题

的关键.

例 2：下列运算中,错误的是(   )

A． ( 0)a ac c
b bc

  B． 1a b
a b

 
 



C ．
0.5 0.1 5 1

0.2 0.3 2 3
a a

a b a b
 


 

D ．

x y y x
x y y x

 


 

点评：熟练掌握分式的基本性质和符号法

则,这是解决分式问题的基础.

例 3：(2008·益阳)在下列三个不为零的

式子
2 4,x  2 2 ,x x 2 4 4x x  中,任意

选两个你喜欢的式子组成一个分式是

_____________,把这个分式化简所得的结

果是_______________.

点评：这是一个开放性问题,解决这类问题

可以从多角度考虑.

三、中考链接

1．（2009·福州）若分式
2

1x 
有意义，则

x 的取值范围是（  ）

A． x ≠1          B． x >1  

C． x =1          D． x <1

2．（2009·荆门）计算 的结果是

（    ）

A．a    B．b    

C．1    D．－b

3．（2009·吉林）化简 2

2
4 4

xy y
x x


 

的结果

是

（ ）

A．
2

x
x 

B．
2

x
x 

C．
2

y
x 

           D．
2

y
x 

4．(2009·温州)某单位全体员工在植树节

义务植树 240棵．原计划每小时植树 a 棵。

实际每小时植树的棵数是原计划的 1．2倍，

那么实际比原计划提前了_______小时完

成任务(用含 a 的代数式表示)．

四、优化训练

2
1



x

y

2x 2x x 2
x 2

2

2
( )ab

a b




1.（2009·清远）当 x 时，分式
1

2x 
无

意义．

2. (2009·义乌)化简
2 2a a

a


的结果是    

___

3.（2009·天津市）若分式
2

2

2
2 1

x x
x x

 
 

的

值

为 0，则 x 的值等于．

4.(2009·内江市)已知 25 3 5 0x x   ，

则 2
2

15 2
5 2 5

x x
x x

 
 

＝__________．

5. （2009·淄博市）化简
2 2

2

a b
a ab




的结果为

（）

A．
b
a

  B．
a b

a


C．
a b

a


 D． b

6. （2009·深圳市）化简
62

962




x
xx

的结

果

是（）

A．
2

3x
B．

2
92 x

C．
2

92 x
D．

2
3x

7．(2009·河北)已知 a = 2， ，

求 ÷ 的值．

8.（2009·烟台市）设 0a b  ，

2 2 6 0a b ab   ，求
a b
b a




的值．

9．观察下列等式:

1 1 1 1 11 , ,
1 2 2 2 3 2 3

   
 
1 1 1 ,

3 4 3 4
 


将以上三个等式两边分别

相加得:

1 1 1 1 1 1 1 11
1 2 2 3 3 4 2 2 3 3 4

       
  

3
4



(1)猜想并写出
1 _________ .

( 1)n n




(2)直接写出下列各式的计算结果:

1 1 1 1... _______;
1 2 2 3 3 4 2009 2010

    
   

1 1 1 1... _______;
1 2 2 3 3 4 ( 1)n n

    
    

(3)探究并计算:

1b
2 2

21 a b
a ab




 1
a
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1 1 1 1...
2 4 4 6 6 8 2008 2010

   
   

第 8课时   分式(二)

一、知识要点

1．同分母分式相加减：分母_______，分

子________，最后还要________。

 即 ________a b
c c

  。

2．异分母分式相加减：先_______，然后

分母________，分子_________，最后仍要

________。

即 ______a c ad bc
b d bd


  

3．分式的乘除法：

b
a
·

d
c
=

bd
ac

，
b
a
÷

n
m

=
b
a
·

m
n
=

bm
an

。

  分式的乘法实质上就是：分子与分母分

别相乘，然后约分。

4.分式的乘方:



以上内容仅为本文档的试下

载部分，为可阅读页数的一半

内容。如要下载或阅读全文，

请访问：

https://d.book118.com/697

022133110006120

https://d.book118.com/697022133110006120
https://d.book118.com/697022133110006120

